Brescia, 6 aprile 2004

Caro Lucio,

al fine di ben programmare l’attività di Circolo, voglio innanzitutto fornirti le date dove io sono già impegnato:

Lunedì 19/4 per Commissione lavoro Acli provinciali




Lunedì 26/4 per Consiglio provinciale Acli




Lunedì 24/5 per Consiglio provinciale Acli

Credo sia buona cosa, mantenere il lunedì come giorno di incontro, nonostante sia per me uno dei giorni più inflazionati di impegni, anche perché mi sembra sia quello che riscuota il maggior gradimento in termini di disponibilità alla partecipazione.

Sulla scorta di questi impegni e osservazioni presumo che le prossime date possibili per il Consiglio di Circolo siano: 
Lunedì 3/5; Lunedì 17/5; Lunedì 31/5.

Nei prossimi consigli di Circolo vorrei puntare l’attenzione, come già ho anticipato, su una buona conoscenza delle risorse dello stesso. I punti che vorrei valutare possono essere:

1) Conoscenza e valutazione delle possibili potenzialità degli iscritti

i. Un monitoraggio in tal senso può essere opportuno al fine di individuare anche altre possibili disponibilità.

2) Riflettere sulle possibili sensibilità

i. Un lavoro propedeutico a quelle che in un secondo momento – in questo vorrei che mi seguisti – potranno essere definite come le “deleghe”.

3) Predisposizione di un questionario sui temi che presumiamo potranno essere di interesse per gli iscritti del Circolo

i. Primo confronto tra i membri della nuova Presidenza e dei Consiglieri che maggiormente partecipano alle riunioni di Circolo

ii. Predisposizione del questionario da distribuire ai soci.

4) Valutazione su come si possano reperire altre disponibilità per i servizi che offriamo

i. Consolidamento di quelli avviati

ii. Lancio di quelli già in programma (Cal)

iii. Nuove disponibilità (opportunità professionali; nuovi investimenti per il Circolo)

Un altro aspetto che dopo Pasqua ci coinvolgerà sarà sicuramente il rinnovo della Presidenza della Zona. Sembra che si programmi una sola convocazione con la presenza di tutti i Consigli di Circolo della Zona (può darsi che le 2 Zone della città decidano di agire congiuntamente).

A tale riguardo, premesso che vorrei che tutti i membri della Presidenza del Circolo del Villaggio Prealpino partecipino a questa convocazione-congresso per l’elezione della Presidenza e del Presidente di Zona, si potrebbe pensare ad un incontro informale, veloce (max 30-40 minuti), magari prima di cena, per spiegare a tutti il significato e le funzioni delle Zone. Per qualcuno può essere l’occasione per una ulteriore conoscenza delle Acli.

Sempre all’interno di un discorso di Zona, avrei pensato, e vorrei il tuo parere spassionato, di inviare una lettera di disponibilità e collaborazione nella messa in comune di alcune iniziative con i 2 Circoli territorialmente più vicini (che tu conosci molto bene), quello di Mompiano e quello della Stocchetta. La lettera va logicamente pensata.

Credo che di immediato, tranne la lettera di Buona Pasqua che mi sembra tu abbia già pensato, non ci sia altro, quindi nell’augurare a te e famiglia Buona Pasqua ti saluto cordialmente.










Luciano Pendoli

