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VITTORIO LODA

VILL. PREALPINO
       TR. Decima, 4

  www.acliprealpino.it
Il Circolo Acli Vittorio Loda del Villaggio Prealpino valuta molto positivamente la convocazione di questa assemblea che Don Luciano e i sacerdoti hanno voluto indire con il Consiglio Pastorale e i gruppi, i movimenti e le associazioni della nostra Parrocchia.

La Parrocchia, come le associazioni, stanno vivendo, ed in un certo senso subendo, i cambiamenti sociali di questi ultimi decenni.

La cultura massmediatica ne ha fatto perdere la centralità comunitaria.

L’affievolirsi della tensione ideale ai valori fondanti della società, del senso di appartenenza, della responsabilità comune, acutizzati da una cultura privatistica ed individualistica, hanno travolto anche le associazioni, che pure hanno perso la centralità di cui godevano.

Di questa situazione ne subiscono le conseguenze l’intera comunità ed in modo particolare i giovani e le famiglie, disorientati dall’assenza di punti di riferimento credibili.

La risposta a queste patologie appaiono deboli, inefficaci, quando non di chiusura e neo clericali.

Per questo cogliamo positivamente l’occasione di questa sera. Valutiamo con molta fiducia i segni che vengono dalla Chiesa, che ci richiamano, come Acli, a dare la nostra disponibilità nel metterci al servizio della comunità.

Questi segni li scorgiamo anche nella nostra Parrocchia, leggendoli soprattutto nella disponibilità di nuove persone a mettersi a disposizione con rinnovato entusiasmo; un esempio ci viene da coloro che hanno accettato di formarsi per la catechesi.

Anche come Acli cogliamo i segni di rinnovata speranza, grazie ad un percorso già avviato di maggiore attenzione alle persone, nella sempre valida ricerca di una accresciuta partecipazione.

Nel contempo cogliamo gli aspetti carenti evidenziati dalle difficoltà di dialogo e di collaborazione tra i gruppi presenti nella comunità.

Pensiamo che, riconoscendo l’autonomia delle singole associazioni, la Parrocchia, il Parroco, possono essere fonte di promozione e di sintesi sulle iniziative che comunitariamente si ritengono prioritarie.

Per quanto riguarda gli aspetti pastorali, pensiamo che come Parrocchia sia buona cosa leggere, approfondire, riflettere e diffondere la Nota Pastorale che a fine estate il nostro Vescovo emanerà.

A sostegno della Pastorale comunitaria, come Acli, possiamo affiancare in un auspicato progetto comune, la conoscenza della Dottrina Sociale della Chiesa, in modo particolare focalizzando l’attenzione su tre documenti editi dalla Commissione Giustizia e Pace: a) Educare alla legalità (1991) b) Stato sociale ed educazione alla socialità (1995) c) Educare alla pace (1998).

L’iniziativa che come Acli intendiamo mettere in cantiere per quest’anno (anno 2004), vedendoci oltremodo attenti all’imminente settimana sociale dei cattolici (Bologna 7-10 ottobre 2004: La democrazia; nuovi scenari, nuovi poteri), proponiamo la conoscenza dul concetto di “Democrazia”, sviluppata attraverso un percorso di approfondimento associativo, comunque aperto a tutti, terminante con una iniziativa pubblica che vorremmo offrire alla comunità. Le iniziative per l’anno 2005 saranno per noi fonte di programmazione nel mese di settembre dell’anno 2004.

Convinti che la formazione rivesta un ruolo fondamentale per una continua crescita personale e comunitaria, rimaniamo disponibili ed in dialogo verso le indicazioni e le sollecitazioni che il Parroco e la comunità ci vorranno indicare.
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