


T E S S E R A M E N T O  A.C.L.I.

ANNO 2004

   Caro/a  amico/a,

                                 il Circolo ACLI del Villaggio Prealpino ti  invita a iscriverti alle ACLI.

   Le ACLI - Associazioni Cristiane Lavoratori Italiani - sono un  movimento di lavoratori cristiani che, ispirandosi al Vangelo e al magistero della Chiesa, operano per la crescita culturale, politica, sociale assistenziale degli associati e dei cittadini.

   Il passaggio del millennio segna per tutti noi la speranza per un rinnovato cammino dell’umanità che - forte del perdono di Cristo - darà un contributo di intelligenza e di creatività agli anni che verranno. Le ACLI hanno colto questo evento per continuare a contribuire con vigore alla crescita dell’umanità, promuovendo la remissione del debito del Terzo mondo, lottando contro le vecchie e nuove povertà, pregando e attivandosi per l’avvento di una Pace vera: per questo i congressi provinciali, regionali, che si stanno svolgendo in tutta Italia, e nazionale, che si terrà a marzo a Torino, hanno per tema: "Allargare i confini. Sulle rotte della fraternità nella società globale".

   A livello di Circolo il nostro impegno è quello di lavorare sull’invito che ci ha rivolto Giovanni Paolo II: essere le “api operaie” della Dottrina sociale della Chiesa nella società secolarizzata di questi anni. Il nostro impegno quindi è rivolto a ridare centralità alla persona umana e al ruolo della famiglia, a favorire un lavoro dignitoso, al dialogo tra le generazioni, alla salvaguardia del creato. Tutto ciò all’insegna delle nostre tre fedeltà: ai lavoratori, alla democrazia e alla Chiesa.

   Come vedi, iscriversi alle ACLI può significare per te e per noi "fare" una esperienza nuova di amicizia e di crescita umana.

 PER QUESTO TI CHIEDIAMO 

DI ISCRIVERTI ALLE A.C.L.I.

Le iscrizioni si ricevono:  

Domenica 22 e 29 febbraio dalle ore 9.00 alle 12.00

Oppure da Lunedì 23 a Sabato 28 febbraio 

tutte le sere dalle ore 17 alle 18,30 

presso la sede, TR. DECIMA N° 4 (sopra il bar Prealpino)  




LUNEDI 23 FEBBRAIO 2004

ORE 20,30

presso il Circolo ACLI

Tr. Decima, 4 Vill. Prealpino

IL QUARTIERE DEL PREALPINO 

È UN QUARTIERE VIVIBILE?

COME MIGLIORARLO?

confronto pubblico sulle cose fatte 

e non fatte e sulle cose da fare 

con 

G. BATTISTA FERRARI

PRESIDENTE  2^ CIRCOSCRIZIONE

LA POPOLAZIONE È INVITATA

CIRCOLO A.C.L.I.


VITTORIO LODA


VILL. PREALPINO


    TRAV. DECIMA N° 4


    www.acliprealpino.it
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